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FOIA DIECESANA. 
Organ al Eparchiei gr. or. rom. a Caransebeşului. 

Apare odată în săptămână: DUMINECA. 

Preţul Abonamentului: 
Pentru Austro-Ungaria pe an . . 5 fl. — cr. 

„ „ _ pe Vs an . 2 „ 50 „ > 
B România şi străinătate pe an . 14 franci Î 
» „ » » pe Va a» 7 „ • ! 

Preţul inserţ inni lor: 
Pentru publicaţiunt oficióse, concurse, 

edicte etc. tipărite de 3 ori, dacă conţin pană 
la 150 cuvinte 3 fl., pană la 200 cuvinte 4 fl., 

de aci în sus 5 fl. 

Corespondinţele súnt a sé adresa redacţiunel 
„FOIA DIECESANA" 5 

eră banii de prenumeraţiune şi inserţiuni la 
Tipografia dlecesană în Caransebeş. 

întemeierea psichologică a actelor elemen
tare ale gândirii în marginile legilor her-

bartiane de asociare şi reproducere. 
Monografie psichologică de Ş t e f a n V e l o v a n . 

(Continuare). 

Din una sau altă parte se va ivi poate obiec-
ţiunea, că procesul ele formare al unei judecăţi con
siderat ca "un feiiom'eii de iâţionare reprinde îirui 
mai de departe decât ce e neîncungiurat de lipsă 
pentru ca se" se explice nascerea judecăţii, căci ceeace 
a dat existenţă judecaţii căutate este într 'un caz 
complicaţiunea, în al doilea contopirea ideilor, care 
fenomene psichice, sunt de ajuns pentru a explica 
formarea judecăţilor. 

în amendoue cazurile avem se facem o deose
bire între judecăţile de nou formate şi cele avute 
deja în consciinţă. 

Când e vorba de o apercepţie sau o cuprin
dere, nu pot se cadă în cumpănă judecăţile care 
sunt resultatul unei simple reproduceri, căci de ceea 
ce-mi aduc numai aminte, nu s'a format altcum. Ast-
felîu este premisa a doua în amendoue raţionamen
tele. Judecăţile formate de nou, în care s'a sever-
şit aşadară o faptică sporire în a cuprinde, sunt 
numai conclusiunile, care servesc celor doiie moduri 
de rationare alternativ şi ca premisele cele dintâîu. 
Ele s'au format, ce e drept, una prin complicaţie, 
alta prin contopire, dar complicaţia resp. contopirea 
nu ne dau lămuriri asupra antecedenţelor, din care 
au putut sg se nască această oomplicaţie ori con
topire îndată ce* excludem raţionarea ca element ne-
cesarîu al cuprindere!. Dacă ele nu ne dau lămuriri 
asupra antecedenţelor nu ne-au explicat nimic din 
fenomen. Noi înţelegem şi stăpânim un fenomen 
psichic abia atunci, dacă suntem în stare să deose
bim şi în cas de lipsă să şi producem antecedenţele, 
din care are să se nască fenomenul ca sequent. 

Din amendoue cazurile examinate resultă, că o 
explicare a oposiţieî predicatului cătră subiectul ju- , 
decăţiî nu se poate da numai pe temeiul asocieri
lor de idei, ori numai pe cel a reproducerilor, cV, 
atât mai puţin, pe temeiul unui singur felîu de as**-
ciare ori reproducere. Ori ce formare a unei jude
căţi e condiţionată totdeuna pi in totalitatea legilor 
de acţiune reciprocă şi numai această totalitate e che
mată şi e şi în y stare sg n& dee^ o,, exj^jflare, jnjâţj^ 
ni'toare. <•> 

Se poate că unii dintre cetitori se prefeară argu
mentul metafisic. Pentru aceştia zicem în sensul lui 
Herbart : La ori ce act de gândire, prin urmare şi 
la formarea unei judecăţi, sufletul nu-şi poate ac
tiva calitatea decât în întregul fiiinţei sale. O expli
care însă, care cu deadinsul nu bagă în samă tota
litatea acţiunilor reciproce, —• totalitate, care sin
gură ne poate lămuri deajuus asupra condiţiunilor 
dela care atârnă formarea judecăţii, — nu core
spunde feliuluî în care sufletul îşî afirmă calitatea SA. 
în verstă mai înaintară judecăţile pot se fie pro
ducte născute mai dinadins, adecă mai controlate 
de observaţia internă, mai cuprinzătoare, mai larg 
întemeiate şi în materie maî exacte; înse în ori 
care stadiu de evoluţiune psichică, ele nu se pot 
forma decât urmând după aceleaşi legi. Copilul ju- \ 
decâ în marginile cercului seu de experiinţî cu aceeaşi 
necesitate şi perfecţiune formală ca şi capul cel mal 
luminat în al seu. Acţiunea reciprocă între CALITATEA 
sufletului şi a iritamentuluî exterior, fiindcă e RECT-, 
procă, causează cele doue procese stereotipe ale FOR
mării judecăţilor. Fie conţinutul judecăţilor în cur
sul evoluţiunilor consciinţeî ori cât de variabil, ju
decăţile sunt totdeuna resultatul aceloraşi procese 
psichice şi nu-şi pot găsi explicarea decât în TOTA
litatea acestor procese. 

O aplicaţiune pedagogică va ave poate în ochii 
altora mal multă putere convingătoare decât argu
mentul psichologieî sau cel metafisic. încercăm şi 
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aceasta: Ca şe se poată nasce o judecată oare-care, 
e de lipsă, ca îu conştiinţa copilului se se producă 
o contopire resp.« complicaţie de idei, care se o scoată 
la iveală. Dacă inse judecăţile anterioare ale copi
lului, care conţin elementele necesare pentru for
marea contopirei resp. complicaţiuneî, nu sunt cu
noscute înveţătoriuluî, el nu va pute găsi mijloacele 
pentru a produce aceste asocieri. Dacă există jude
căţile de lipsă, şi în faţa problemei se reproduc ele 
de ele, înveţătoriul n'a contribuit cu nimic la for
marea nouei judecăţi. îu cazul când premisele nu 
există în conştiinţa şcolariuluî şi când înveţătoriul 
scie numai atât, că o nouă judecată se formează prin 
asociare (contopire resp. complicaţiune), fără a cu-
noasce condiţiunile psichologice ale asocierii, el nu 
va fi în stare în caz de lipsă se creeze de nou ace
ste condiţiunî. Contopirea .ori complicaţiunea, prin 
urmare şi judecata din cestiune nu se vor pute na
sce. Aici găsim explicaţia unul fenomen didactic des-
observat. întimpinăm la mulţi învăţători un zoriu 
neastâmpărat în a căuta mijloace, care se uşureze 
copilului priceperea. Zoriului îi urmează de obicelu 
o renunţare tot atât de repede la un mijloc odată 
acceptat. O stăruinţă întreruptă necontenit prin şo
văiri păgubitoare de timp şi de puteri chinue înve
ţătoriul, ţinendu-1 suspendat întră mijloacele nesigure 
de contopire ori complicare. Toate acestea îşi au 
causa în neştiinţa Juî, că numai acele mijloace sunt 
practicabile, care stau cătră judecata ce constitue 
problema, în acelaşi raport, în care stau premisele 
cătră conclusiune; ori în caz când ar sci aceasta, 
fiindcă nu şi-a dat sama la timp despre aceste mi
jloace, pentru ca acum se poată usa de ele prin 
întrebări formulate cu siguritate. întimpinăm acest 
fenomen chiar şi în opuri psichologice, care nu arare
ori recurg la câte un exemplu, pentru de a-I delă-
tura imediat ca un mijloc de explicare nepotrivit 
sau neîndestulitorîu, a-1 înlocui apoi prin altul, în 
sfîrşit pentru a nu isbuti prin nici unul să resoalve 
problema. în scopul unei înfăţişări sinoptice însem
năm aici cele doue feliurî de a forma judecăţile, 
alăturea cu acţiunile reciproce, ce corespund unuia 
sau altui moment al formării: 

Feliurile de a forma 
judecăţile. 

1. Cercul e rotund 

Farfuria încă e rotundă 
Cercul e ca o farfurie 

Şi cercul e ca o 
farfurie. 

Farfuria e rotundă. 

Acţiunile reciproce 
între idei. 

Reproducere nemijlocită 
şi contopire. 

Reproducerea mijlocită. 
Complicare. 

Reproducere nemijlocită 
şi complicare. 

Reproducere mijlocită. 
Şi cercul e rotund | Contopire. 

Conclusiunilor corespunde câte o asociare de 
idei (complicare ori contopire), ear premisei a doua 
câte o reproducere (mijlocită sau nemijlocită). Pre

misa cea dintâiu, la a cărei ivire sensaţiunea exte
rioară întră în curentul masselor reproduse, e con
diţionată totdeuna prin améndoue feliurile de acţiune 
reciprocă (asociare şi reproducere şi adecă, odată 
reproducere nemijlocită cu contopire, altă dată re
producere mijlocită cu complicare). 

Conclusiunile representa judecăţile de nou for
mate. Examinându-le mal deaproape aflăm următoa
rele : Conclusiunea cea dintâlu, născută prin com
plicare, are de scop d'a înavuţi sfera elementului 
rotund, elevat de mai înainte în conştiinţă. Prin 
conclusiunea din urmă, resultată din o contopire, 
elementul rotund, care pană aci era întunecat, se 
înalţă ca un conţinut clar din o sferă de mai na-
inte formată. întâiul felîu de concludere are aşadară 
scopul de a forma sfera, în vreme ce al doilea tinde 
a forma conţinutul unei noţiuni. Din întâiul raţio
nament aflăm maî departe, că formarea sferei nuoî 
(la farfurie se alătură cercul) se îndeplinesce prin 
mijlocirea unui conţinut (terminul mediu=rotund) deja 
avut; al doilea raţionament pune în evidenţă faptul 
psichic, că formarea unui conţinut nou (rotund) nu 
se severşesce decât prin mijlocirea unei sfere de maî 
nainte dobândite (terminul mediu = farfurie). Un con
ţinut avut joacă aşadară to tdeun a rolul terminuluî 
mediu la formarea unei sfere, în vreme ce o sferă 
deja avută primesce acelaşi rol la formarea conţi
nutului. 

în consequenţa resultatulul analisei noastre vom 
stabili faptul psichologic, că améndoue feliurile de 
formare a judecăţilor sünt în acelaşi timp şi t i
purile elementare pentru formarea noţiunilor. întâiul 
felîu este forma de raţionare când formăm sfera, al 
doilea forma, de nascere a conţinutului unei noţiuni. 

Aceste acte de gândire, psichologicesce înte
meiate, nasc în conştiinţa băiatului următoriul ra
port noţional: 

Rotund 

Farfurie Cerc 

Se ne ocupăm încă de alte particularităţi, pe 
care le găsim în cele doue acte stereotipe ale 
gândirii. 

în conclusiunea raţionamentului al doilea, unde 
după cum văzurăm, se relevă o notă dintr'o sferă deja 
formată, această notă (predicatul rotund) este ter
minul major ce dominează sfera, din care terminul 
minor (subiectul cerc) face o parte. Terminul major 
(rotund) se găsesce în premisa a doua, ear termi
nul minor (cercul) în premisa întâia. Amintim acea
stă particularitate a raţionăriî involuntare primitive, 
constatat de mai mulţi psichologî. Cu abatere dela 
forma raţionamentelor obicinuite în Logice, ea cu
prinde în premisa întâia totdeuna proposiţia minoră 
şi în a doua pe cea majoră. 
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în conclusiunea raţionamentului întâîu nu e 
vorba de a forma un conţinut, care se stăpânească 
o sferă dată, ci de înavuţirea sferei pană aci cuno
scute (farfuria) cu un nou individ coordinat (cercul). 
Eacă pentru ce aici nu este admisibilă deosebirea 
unui termin major ori minor. în locul acestora vom 
ave se constatăm în cei doi termini coordinaţî un 
termin anterior sau prior şi altul posterior. Termi-
nul prior (farfuria = predicatul) se găsesce şi aici în 
a doua premisă, ear cel posterior (cercul = subiect) 
în întâia. Premisele le numim din causa aceasta, 
cea dintâiu, proposiţie posterioarâ, a doua propozi
ţie anterioară. Şi la acest felîu de raţionare aflăm 
aşadară aceeaşi particularitate în ce privesce succe
siunea premiselor. 

Am aflat doue forme de raţionare, psichologi-
cesce întemeiate. Ele ne dau mijloacele pentru a 
deosebi cele doue feliuri de nascere a ori-cărei ju
decăţi ori noţiuni: 

Formarea sferei. 

Cercul e rotund. Proposiţie posterioarâ. 
Farfuria încă e rotundă. Proposiţie anterioară. 
Cercul e ca o farfurie Judecata complicătoare. 

Formarea conţinutului. 

Şi cercul e ca o farfurie. Proposiţie minoră. 
Farfuria e rotundă. Proposiţie majoră. 
Şi cerul e rotund. Judecata contopitoare. . 

Dacă asemănăm acum formarea sferei cu a con
ţinutului pentru a ne da sama de modul în care 
se condiţionează una pe alta, aflăm următoriul 
raport : 

Procesul de formare al sferei în esenţa lui con
sistă în a fixa în conştiinţă complexiunî omogene 
(farfuria şi cercul), prin o complicare născută cu aju-
toriul elementului egal (rotund), care se cuprinde 
în ele şi care vine a se contopi. Formarea sferei 
este o mişcare a gândirii în direcţie dela sensaţiu-
nea nouă (cercul) cătră o complexinne omogenă, re
produsă (farfuria), aşadară din afară în lăuntru. Ea 
e în acelaşi timp şi o mişcare dela o formaţiune 
psichică maî târzie la alta mai timpurie. Prin acea
sta se explică cuprinderea simultană (complicarea) 
complexiunilor omogene, conform cu legea psicholo-
gică despre reproducerea inversă a şirurilor de idei. 

Esenţa procesului, când formăm conţinutul, este, 
că un element egal (rotund), elevat maî întâîu din 
complexiunea reprodusă (farfuria), apoi contopit cu 
cel din sensaţiunea omogenă (cerc), complicată cu 
ea, se înalţă la un grad mai înalt de claritate prin 
mijlocirea complexiunei reproduse (farfuria). Proce
sul este o mişcare a gândirii dela un element an
terior la unul egal următorîu, prin ce se esplică 
cuprinderea mai clară a acestuia. El este în acelaşi 
timp şi o mişcare din lăuntru în afară. 

Ori ce nu găsesce nimic egal în massele de 
gânduri reproductibile, nu suntem în stare se cu

prindem. Din sensaţiunile obscure, pe care le pro
voacă în noî afecţiunile externe, cuprindem în mod 
perceptiv, judiţios sau noţional, numai lucrurile pen
tru care avem mijloace de pricepere. Ceea ce ne
mijlocit nu poate reproduce absolut nimic, nu se 
va pute fixa prin complicare şi din ceea-ce nu se 
poate fixa nu resultă nici de aici înainte nimic clar. 

Extragem următoriul raport întră procesele de 
formare al sferei şi al conţinutului. Ele sunt doue 
curente de gândire opuse, care se condiţionează unul 
pe altul. în ele recunoascem cele doue forme de ma
nifestare fundamentală şi stereotipă ale ori. cărei in
teligenţe, adecă cuprinderea extensivă şi cea inten
sivă. Amendoue sunt, după cum văzurăm, resultatul 
unei cooperări unitare a tuturor operaţiunilor ele
mentare ale gândirii, numească-se acestea raţionare, 
formare de judecăţi oii de noţiuni. Explicarea lor 
nu este a se căuta şi nici că se poate găsi decât 
în totalitatea acţiunilor reciproce între idei. 

(Va urma). 

Corespondinţă. 
Viena, Februarie 1890. 

Fără a întrece marginile obiectivitătii trebue să măr
turisesc, că balul român din Viena a reuşit anul acesta 
de minune şi se poate înşira cu drept cuvent întră balu
rile cele maî de elită de aici. Aceasta ne dă o dovadă 
maî mult că Românul dacă se apucă cu toată inima de 
o treabă nu numai că o aduce la capăt,' ci poate secera 
chiar succese frumoase şi împune tuturor. 

Idea frumoasă ce o concepuse comitetul aranjatorîu 
de a da balul în „Cursalonul" din parcul oraşului, care 
idee nu-i venise nimeruia înainte, când începu a se lăţi 
pe aicî, auziam manifestându-se pretutindene în cercurile 
cele maî alese, un interes foarte viu faţă de bal. 

Cu nerăbdare aşteptam se sosească ziua de 5/17 
Februarie, ziua pentru care era fixat balul. După pregă
tirile multe, mari şi frumoase, care le făcuse comitetul 
arangiatoriu era de asceptat numai decât ceva bun. întrând 
în seara balului în sala, care era deosebit de frumos lu
minată, observai o decoraţiune foarte frumoasă naţională. 
Păreţiî frumos decoraţi cu covoare orientale foarte scumpe, 
orchestra împodobită cu un singur covor ce-ţî lua ochii, 
ferestrile cu tricolorul românesc, flori exotice, cari res-
pândeau un miros foarte plăcut şi te făceau a crede că 
te afli într'o grădină cu flori, toate acestea îţî oferiau un 
aspect fărmecător. 

Am înţeles spre deosebita mea satisfacţiune că ma-* 
rele comerciant de aicî, Dl S. Popovicîu, nu numâî c'a 
oferit pentru scopul decoraţiuniî cele maî scumpe covoare, 
dar chiar singur a ostenit maî că zile întregi spre a aran-
gia lucrul cât se poate de frumos şi cu gust. I-a şi suc
ces D-Sele pe deplin aceasta, şi fie sigur că recunoştinţa 
meritelor D-Sele faţă de bal va fi păstrată în inima tutu
ror Românilor. 

După 9 oare începuseră a veni oaspeţii. Am observat 
că din stimatele Doamne patronese, care petrec în Viena 
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nici una n'a lipsit. Doamnele Hayda-Coandă soţia ataşa
tului militar român, Dna Mathilda de Hardtmuth, Dna 
Contesa Anastasia Kielmansegg româncă de nascere, Cla-
risse de Lindheim-.Yivenot soţia consulului general român, 
Doamna Elena de Văcărescu soţia ministrului plenipo
tenţiar şi Dna Anette Fessiacov soţia Dluî senator român. 
La sosire fură întimpinate de cătră comitetul arangiatorîu 
în frunte cu comitetul de onoare şi conduse sub balda
chinul frumos şi cu mult gust efectuit anume pentru acest 
scop. Din somităţi observai pe Escelenţia Sa ministrul de 
resboiu baron Bauer, preşedintele Austriei de sus contele 
Kielmansegg, Dl N. Dumba membru al senatului, Dl mi
nistru Văcărescu, consulul general A. cav. de Lindheim 
vice-consulul de Arnold, generalul de Mechery, deputaţii: 
Ciupercovicîu, Cossovicîu, Goian, Hurmuzaki, Lupu, Ro-
maşean, senatorul român Pessiacov şi mulţi alţii. 

Nu putem zice că balul ar fi fost destul de bine 
cercetat. Dacă luăm în considerare însă că în aceeaşi seară 
s'a arangiat balul artiştilor, ne putem lesne esplica acea
stă împregiurare. Concurenţa aceasta neprevăzută şi prin 
urmare neevitabilă atrase mult public, care avea de gând 
se cerceteze balul român. 

Jocul fu inaugurat cu „Hora Măriei" de Constantin 
cav. de Buchenthal. în acest timp Damele patronese con
duse de domnii din comitetul de onoare făcură promenada 
prin sală; apoi urmă valsul pe care-1 deschise preşedin
tele comitetului arangiatorîu Dl Dr. St. N. Ciurcu cu 
Domnişoara Văcărescu. Dl Dr. Aurel cav. de Onciul cu 
Dşoara Cola, Dl Drd. med. Vişnevscki cu Dşoara logaraşi, 
după acestea urmează cu multă veselie celelalte părechî. 
Iscusitul arangiatorîu de joc Domnul Babensteiner arangiă 
jocurile şi la cotillon formă cu mult gust „Steaua Ro
mâniei". Ordinele de dans furnisate de firma A. Klein 
presentau un medailon cu capul lui Traian şi inscripţia 
usitată pe timpul acela, care s'a decopiat anume de pe 
o monedă veche. Erau aşa de frumos şi cu gust efectuite, 
încât procurară damelor surprindere şi adevărată bucurie. 
S'a jucat mult, s'a jucat pănâ cătră 5 oare dimineaţa. 
Soţi etatea era foarte animată, foarte veselă; totul făcea 
impresia familiarităţii. Toate damele au esprimat dorinţa 
ca să ne vedem şi la anul. ^ 

Multă trudă şi osteneală şi-a dat comitetul pentru 
reuşita acestui bal. Mai ales preşedintele Dl Dr. St. N. 
Ciurcu, vice-preşedinţiî Dniî Dr. Aurel cav. de Onciul şi 
Dr. Corneliu Diaconovicîu. Truda şi osteneala aceasta a 
fost încununată de succes. 

înainte de a termina această dare de seamă să nu 
uităm şi partea musicală, care la balul român este ca o 
putere de atracţiune. Publicul care a visitat balul român 
a ascultat totdeuna cu un viu inteies nouele piese mu-
sicale şi entusiasmul, cu care acestea au fost primite şi 
în acest rând, face într'adevăr onoare componiştilor noştri 
naţionali. Nu mai puţin de cinci bucăţi none au fost ese-
cutate în noaptea de 5/17 Februarie de capela lui Strauss 
pentru prima oară: Semnalul de începere (îndatinata Po-
lonaise) s'a înlocuit prin o horă, „ Bora Măriei" de Const. 
cav. de Buchenthal. O doină originală plină de sentiment, 
ca întroducţiune şi melodii atât de pătrunzătoare, ca temă 

nu pot fi decât inspiraţiunî din cele maî norocoase. Valsul 
aceluiaşi Domn componist „ Valurile Prutului" dedicat 
A. S. 1. Archiduceluî Rainer, a escitat de asemenea ad-
miraţiunea tuturor prin măiestria instrumentaţiuneî lui 

! şi maî cu seamă a întroducţiuneî, ce e într'adevăr artistică, 
i Valsul Dnuluî Tudor cav. de I Ion dor „Din depărtare", 
'• dedicat doamnelor patronese, a fost primit cu aplause 
i frenetice. Fie-care melodie din el merită a fi ascultată cu 
! un deosebit interes, căci sânt demne urmaşe ale părţii 

întâia; o calitate de altmintrelea rară, pentru care deci, 
cu drept cuvânt putem felicita pe tinerul componist bu
covinean. 

Polca „Se fim veseli" (Entre nous) de Dl Dr. Pa-
panicolu, dedicată comitetului, întrunesc* pelângă origi
nalitatea ei şi condiţiunea de a învita la dans. Sunetele 
eî au făcut într'adevăr pe veselele dansuitoare a se crede 
„între sine", căci aplausele de repetiţie nu maî aveau sfâr
şit — a fost recântatâ de trei ori. 

Ca prima bucată după pausă, se esecutâ un nou 
vals „Inima Română" de dl !• Ivanoviciu, dedicată co
mitetului. „Regele valsului Român" şi-a păstrat şi întărit 
şi cu această ocasiune renumele său: valsul „Inima Ro
mână" este vrednic urmaş al „ Valurilor Dunării". 

^Dniî compositorî I. Perna şi Dl Caras avură încă 
bunăvoinţă de a dedica balului român composiţiunî foarte 
frumoase. Cu părere de rău însă nu se putură esecuta 

,,de oare-ce sosiră târziu şi nu era timp pentru esecutare. 
Ni-am reservat dreptul ale esecuta cu ocasiunea viitoare. 

Log-oj, îu 20. Faur 1890. 
Petrecerea arangiată de „Saţietatea Domnişoarelor 

din Logoj" a avut loc în sala otelului „Concordia" la 
10/22 Februarie a. c. cu programul următorîu: I. Con
certul: 1. E. Schiitt „Valse lente" şi H. Wenzel „Lach-
tăubchen" (Gavotte) cântate pe pian de Dşoara Alma Maior. 
2. P. Dulfu „Drăcuşoriî" snoavă în versuri povestită 
de Dşoara Lucia Vlad. 3. Decker „Flori frumoase" şi 
Moskovsky „Serenadă" cântată de Dl D. Terfaloga. 4. 
Beethoven Ouvertura „Egmont" cântată pe 2. piane de 
Dşoarele Sidonia Maior, Cornelia Ianeulescu, Teodora Ne-
delcuşi Dna E. Avramescu. După aceea a urmat „Tombola" 
şi apoi dansul. Petrecerea a fost foarte reuşită, numerile 
concertului toate bine predate, venitul curat (pentru îm
prejurările locale) credem că a fost destul de satisfăcătorîu 
şi animaţia publicului a ţinut pană la sfârşit — adecă 
pană la 5 oare dimineaţa — fără întrerupere. Inteligenţa 
română din Logoj' a fost adunată toată la aceasta petre
cere, câţî-va oaspeţi au fost şi din alte părţi, şi toţi şi-au 
petrecut bine şi au plecat mulţumiţi. (Şi nu cum onora
bilul jurnal „Krasso-Szorenyer-Zeitung" din loc a avut 
bunăvoinţa a se prea răpezi şi a raporta în Nrul seu de 
Duminecă, 2. Martie că: „oaspeţii au plecat cu mult îna
inte de mezul nopţii"; — dl corespondent al numitului 
jurnal peste tot nu a fost bine informat, dar în deosebi 
în ce privesce invitările făcute şi trimise). 

Conform Invitărilor făcute, ne ţinem de datorie a 
aduce la acest loc sincera noastră mulţămită onoraţilor 
domni şi doamne care au binevoit a contribui la această 
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petrecere, şi care sunt: Ilustritatea Sa Dl Episcop al Ca
ransebeşului Nicolae Popea 5 fl. Ilustrul D. Zeno Mocsonyi 
5 fl. Dl Dr. A. Maniu, notarîu public (Oraviţa) 5 fl. Dl 
Dr. C. Radulescu (Bucurescî) 1 galben. Dl. Dr. I. Man-
giuca 5 fl Dl. F. Rezeiu, advocat (Logoj) 5 fl. Dl Dr. 
Iacob Major (Logoj) 5 fl. Ilustritatea Sa Dl preposit S. 
Moldo van 4 fl. Dl Dr. Ioan Major, advocat (Logoj) 4 fl. 
Dl C. Radulescu, advocat (Logoj) 4 fl. Dl T. Haţeg, adv. 
(Logoj) 4 fl. Dl. I. Ianculescu (Logoj) 3 fl. Dl Dr. G. 
Popovicîu, protopresb. (Logoj) 3 fl. Dl I. Nedelcu, advocat 
(Logoj) 3 fl. Dl C. Brenduş (Logoj) 3 fl. Ilustritatea 
Sa Dl Antoniu Mocsonyi 2 fl. Onor. D. N. Bireescu 
(Logoj) 2 fl. 70 cr. Dl St. Antonescu (Logoj) 2 fl. D. G. 
Martinescu advocat (Logoj) 2 fl. Reverend. D. Andreiu 
Liviu canonic (Logoj) 2 fl. Onor. D. M. Ignea (Logoj) 2 fl. 
Dl N. Proştean, advocat (Logoj) 2 fl. Dl C. Bredicean 
advocat (Logoj) 2 fl. Dl Dr. T. Badescu (Caransebeş) 2 fl. 
Dl I. Budinţean (Bogşa) 2 fl. Dl Dr. A. Oprea, advocat 
(Bogşa) 2 fl. Dl A. Blajovan (Bogşa) 2 fl. Dl A. Diacono-
vicîu'(Bogşa) 2 fl. Dl I. Furlugean (Bogşa) 2 fl. Dl P. 
Corcan (Jam) 2 fl. Din .Logoj: Dna O. Pap 2 fl. Dna E. 
Cosgaria 2 fl. Dna S. Vlad 2 fl. Dna Stanca Lungu 
(Jidioara) 2 fl. Dna E. Germanescu (Logoj) 2 fl. Din Logoj: 
P. Peştean 2 fl. Dl Jorga 2 fl. Dl Dr. D. Balaş 2 fl. 
Dl Dr. P. Avramescu 2 fl. Dl V. Tomicîu 2 fl. Dl Dr. D. 
Florescu advocat 2 fl. Dl Dr. Ştefan Petrovicîu 2 fl. Dl 
Dr. G. Dobrin 2 fl. Dl C. Bireescu 2 fl. Dl N. Crăciun 
2 fl. Dl V. Jurca 2 fl. Dl N. Popeţ 2 fl. Dl N. Ţunea 2 fl. 
Dl G. Pavel 2 fl. Dl N. Gurgut 2 fl. Dl T. Raţ 2 fl. 
Dl N. Muntean 2 fl. Dl V. Florescu, notarîu (Dubescî) 
1 fl. 40 cr. Dl P. Cornean (Caransebeş) 1 fl. 40 cr. Dl 
D. Terfaloga (Caransebeş) 1 fl. 40 cr. Dl A. Sequens 
(Caransebeş) 1 fl. 20 cr. Din Logoj: Dl N. Selagean 1 fl. 
20 cr. Dl D. Marcovicîu 1 fl. 20 cr. Dl C. Dragomir 1 fl. 
20 cr. Dl N. Paraschievicîu 1 fl. 20 cr. Dsoara Sofia 
Florescu 40 cr. Dsoara Sofia Barbu 40 cr. Peste tot au 
incurs: 193 fl. 64 cr. v. a.*) Venitul curat deci, destinat 
înfiinţândeî „Reuniunei de dame române în Logoj" este 
suma de: 89 fl. 64 cr. v. a. care s'a şi depus în cassa 
de păstrare „Lugojana" din loc. 

Comitetul arangiatoriu. 

Ciclova-Românâ, în Faur 1890. 

Nici o foaie română n'a luat notiţă despre esistinţa 
corului vocal de plugari din Jertof pană azi, deşi acesta, 
la neobosita stăruinţă a bravului preot al acelei comune, 
Teodor Panciovan, este înfinţat încă de an. 

Inima curată, română, saltă când vede plugari simpli 
cu note în mâni; dar şi mai mult trebue se se bucure 
când vede că chiar străinii iau notiţă despre corurile de 
plugari români, ca d. e. „Die Nerra" din Biserica-Albă, 
carea dă loc uneî Corespondinţă în 2. coloane despre 
corul plugarilor din Jertof; când acesta fiind Invitat de-
cătră inteligenţii români din Moldova-Nouă au dat un 
concert acolo în Dumineca vameşului şi a fariseului, cân-

*) (în care sumă se cuprind şi 44 fl. 30 cr. pentru biletele 
ylnd.ute.Ia tombolă) cheltuelile flînd' 104 fl. 

tând şapte piese cu atâta tact şi precisiune încât străinii 
au remas uimiţi. Ce e mai mult, corespondentul scrie: 
că nesciind mulţi dintre străini că plugarii români au 
coruri vocale, au mers la acel concert numai ca se nu 
şadă acasă; şi în fine acolo auzind chiar şi poesiile „Moş 
Martin" şi „Focul" de I. Grozescu, declamate de plugari 
simpli; apoi după aceste producţiunî vezend şi jocurile 
naţionale: „Căluşeriul, Bătuta şi Hora Căluşerilor", au 
devenit fărmecaţî cu toţii. Corespondentul numit nu poate 
admira deajuns posibilitatea uneî astfelîu de armonii între 
plugarii simpli. 

în Dumineca din 11 Faur a. c. fiind poftit acest 
cor de încărunţitul şi bravul paroch al Cicloveî-Române, 
Ioan Petrovicîu, au ajuns aici la 9 oare a. ni. întimpinât 
de o mulţime de popor. Apoi conduşi în s. biserică cân
tară S. Liturgie cu multă precisiune. La finea S. Liturgiî 
toţi trei preoţii celebrară Parastas pentru bunul ArchiereU 
Ioan, la care asistă mulţime de popor. 

Seara a urmat apoi Concertul cu piesa teatrală: 
„Ruga dela Chiseteu" de Ios. Vulcan. Cântările au fost 
mult aplaudate fiind cântate cu toată esactitatea. Ear 
piesa teatrală fiind o representaţiune comică foarte potri
vită — şi instructivă — pentru popor, au stors rîsete 
cu lacrimi din publicul privitorîu îndesuit în sala şcdaleî 
mari din loc. 

Multă admiraţiune au atras cele cinci coriste în acea
stă piesă cu rolele lor. în oara de pausă 13. corişti jucară 
„Căluşeriul, Bătuta şi Hora Căluşerilor". Petrecerea au 
durat pană dimineaţa. 

T. O. 

Caransebeş, în 20. Faur 1890. 

în condiţiile în cari trăim, fie de interes politic ori 
soţial întreprinderea noastră, nu e permis a ne areta in
diferenţi, seau poate puţin interesaţi, nici în caşul acela,, 
când o atare întreprindere aprobată de opiniunea generală, 
n'ar consimţi cu părerea noastră individuală. Aşa este, 
şi aşa trebue se fie, cu deosebire pe terenul politic na-
ţional, dar tot astfelîu şi pe cel cultural soţial. Şi fiind-că 
notiţa de faţă, nu intenţionează alta, decât numai o scurtă 
relatare referitoare la reuniunea culturală de nou înfiinţânda 
a femeilor române din Logoj şi respective la petrecerea 
dată în scopul reuniunii, nu voesc absolute se zic, că 
poate ar fi şi de aceia, cari n'ar consimţi cu nobila şi 
salutara idee, seau cel puţin de aceia, carii au luat o 
ţinută mai mult pasivă ; din contră putem fi pe deplin 
satisfăcuţi şi mângâiaţi, când vedem, că nu numai bărbaţii, 
nu numai matroanele mame, urmând esemplul femeilor 
române din vechime, cari în formă de paladiu în parte 
ni-au conservat limba şi cu ea naţionalitatea, dar şi no
bilele lor fiice sânt inspirate de ideea deja concepută, 
constituindu-se în comitet şi colectând dela casă la 'casă 
cu devotament, ba poate suferind şi naufragiu în scopul 
causel cultural-soţiale. Un esemplu, care daca ar afla şi 
într'alte părţi aderente, poate ţinea cu siguritate la rea-
lisarea unui viitorîu demn de o soartemaî bună pentru 
poporul român. 

http://ylnd.ute.Ia


Tot la iniţiativa amabilului comitet compus din Do
mnişoarele : Sidonia Maior, Cornelia Ianculescu, Teodora 
Nedelcu şi Lucia Vlad s'a ţinut Sâmbătă în 22. Februarie 
a. c. în hotelul „Concordia" o serată de dans precedată 
de concert şi tombolă asemenea în scopul înfiinţândeî reu
niuni de femei din Logoj cu succes favorabil, atât în partea 
sa morală cât şi materială. Nu e superflu a aminti, că 
serata aceasta a fost nu numaî o petrecere soţială, ci şi 
o convenire festivă a inteligenţei române — cu puţină es-
cepţiune — din Logoj, naintea căreia drăgălaşele şi neobo
sitele coconite ca comitet arangiatorîu şi-a afirmat esis-
tenţa, documentând în mod împunătorîu, că prin inaugu
rarea spiritului solidar şi resolut, sciu să se însufleţească 
de ideea simţului naţional în direcţia iniţiata de matroa
nele române din Logoj. 

Programa concertului, ce; a constat din patru piese, 
a fost esecutatâ cu o precisiune deamnă de comitetul 
arangiatorîu ca concertant, ,1a care a concurs şi stimabila 
doamnă E. Avramescu şi Terfaloga. 

După concert a urmat tombola, care poate că încă 
a potenţat relativ considerabil venitul material. Ear încât 
privesce partea soţială a acestei serate, aceea deşi la în
ceput era puţin simţită din lipsa de dansatori, cu toate 
însă animo şi voia bună n'a lipsit. 

Felicităm amabilul comitet. 

Suferinţele unui înveţătorîu 
dela nascere până în timpul presinte. 

S c h i ţ ă adevărată. 
(Urmare din Nrul 4. şi fine). 

Ce se facă acum Ghiţă? să remână aci ca eco
nom putea şi avea din ce trăi de zece ori mai bine 
ca dascăl, dar el nu voia aceasta, bagseamă că tre
buia se se împlinească cuvântul ursitorilor. Pe atunci 
postul înveţătoresc din comuna vecină B. deveni 
vacant şi Ghiţă fu substituit de înveţătorîu la şcoala 
din B. cu datul de 1/13 Septemvrie 1884. Aci 
Inse Ghiţă dede de nou peste necazuri, căci preo
tului M. B. şi preşedintelui comitetului parochial 
(notariuluî cercual de acolo) nu le plăcea de Ghiţă; 
cu toate acestea în 15. Septemvrie 1884 . Ghiţă fu 
Introdus prin Inspectorul şcolar de învăţătorîu în 
acea comună şi începii numaî decât prelegerile cu 
pruncii şcolari. Causa de ce acestor doi conducători 
ai comuneî nu le plăcea de Ghiţă era simplă, lor 
adecă nu le plăcea desceptarea .poporului. Ghiţă 
când au venit mai întâîu în B. s'a dus la preotul 
şi la preşedintele comitetului parochial, şi i-a rugat 
ca sâ-i fie întru ajutoriu, ear dânşii în loc de res-
puns îl priveau ca pe un făcătorîu de rele şi Ghiţă 
sărmanul era nevinovat ca un mieluşel. 

Pană în 1 1 . August 1885 . o dusă Ghiţă cum 
o dusă cu aceşti conducători ai comuneî, carii tot-
deuna îl năcăjiau şi nu-i plăteau salariul, încât Ghiţă 
era silit a-şî aduce mâncare dela socrii din V. în 
datul de maîXsus însă, dupâ-ce espirase concursul 
pentru această staţiune, se ţinu alegerea de învăţă
torîu şi Ghiţă fu ales cu unanimitate, cu toate că 

preotul şi preşedintele comitetului parochial între
buinţau toate mijloacele de cari dispuneau, ca oa
menii se nu voteze cu Ghiţă. Ba preşedintele co
mitetului parochial, când au compus membrii de co
mitet lista de candidare, s'a făcut mare orator îndem
nând prin vorbirea sa pe membrii ca să nu pună 
pe Ghiţă în candidaţie. Membrii însă cunoscând pe 
Ghiţă de om harnic, blând şi cu purtare bună, la 
care trăgeau copii ca acul la magnet, nu ascultară 
de el ci puseră pe Ghiţă în candidaţie dimpreună 
cu celalalt recurent (au fost numaî 2 candidaţi), ear 
poporul cu unanimitate aleasă pe Ghiţă de înveţă
torîu. Numaî preotul, preşedintele şi un singur om 
nu votară cu Ghiţă. Mânia preotului şi a preşedin
telui ajunse acuma la culme, dar ei tăceau şi pân
deau numaî ocasiunea ca se-şî poată vărsa veninul 
asupra lui Ghiţă. Ocasiuuî de acestea însă n'aveau 
căci Ghiţă ocolea ori ce neplăcere; el îşi împli
nea detorinţele şi era prietenos cu toată lumea, 
chiar şi cu contrarii seî voia se trăiască bine, dar 
lor le era ruşine a se împrieteni cu el, când mai 
nainte îi fuseseră duşmani. Ei se ţineau de planul 
lor ca să alunge cu ori ce "preţ pe Ghiţă din co
mună, căci să simţiau vătămaţi Domniile lor prin 
aceea, că Ghiţă se alesese fără voia lor, aceasta era 
ruşine mare pentru ei, şi căutau s'o şteargă cu ori 
ce preţ, dar altcum n'o puteau decât prin alungarea 
lui Ghiţă. 

Dar cum s'alunge pe Ghiţă, carele era plăcut 
la tot poporul pentru-că era învăţătorîu bun, nu 
făcea nimenui nici un rău şi trăia bine. cu toţi. Se 
socotiră deci se nu-i plătească salariul c'atuncî se 
duce el singur. Aşa făcură ş i aşa isbutiră. 

Câte necazuri a suferit Ghiţă în, comuna B . 
este greu a le descrie, pentru-că ai trebui să scrii 
o carte întreagă. — Sunt pe lume o seamă de oa
meni carii nu mai gândesc la Dzeu, nu mai gândesc 
că astăzi sunt în posiţie de a asupri pe al ţ i i ; eară 
mâne pot să fie naintea înfricoşatului judeţ, unde 
toată răutatea inimii lor va fi descoperită ş i amar 
pedepsită. 

Deci se puseră acei doi oameni ş i -ş i esecutară 
planul, necăjind pe bietul Ghiţă pană ce părăsi în
suşi comuna în 15 . Martie 1888 . Şi pentru ca se 
se vadă până unde au mers acel oameni ş i câte 
asupriri a trebuit Ghiţă se sufere, mai spunem şi 
aceea, că comuna B. şi astăzi, aproape după doi 
ani dela mutarea lui într 'alt post, î i mai datoresce 
cu 300 fl. şi mai bine ca restanţă din salariul învă-
ţătoresc. 

Dup' atâtea nenorociri Ghiţă deveni învăţătorîu 
e a T ă ş în comuna V. unde-i sunt socrii, ca să le fie 
de ajutoriu deoarece sunt bătrâni. Aici dâusul t r ă -
iesce acum liniştit, armonează bine cu preotul ş i cu 
tot poporul ş i mai are ş i acea mângâiere că este la 
socrii seî, nisce oameni de tot buni. 

în acest stadiu se află acum cursul vieţii lui 
Ghiţă, căruia î i poftim dela Dzeu zile mai bune, 
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vieaţă îndelungată şi sănătate, precum lui aşa şi 
voitorilor lui de bine. 

Dee Dzeu bine şi ertarea păcatelor şi celor ce 
au asuprit pe Ghiţă, pentru ca se se îndrepte şi 
s 6 fie v l î - Un înveiătorîu. 

I g i e n ă . 
Tusa măgărească (tussis convulsiva, Keuchhu-

sten), se vindecă grabnic în următoriul ch ip: 
îmbracă paţientul dimineaţa în schimburi şi în 

haine de tot curate ; scoate-1 din odaia, în carea a 
durmit şi-1 du într'alta, unde se remână peste 
toată ziua. 

î n chilia, în care a fost bolnavul peste noapte, 
întinde şi resfiră toate hainele de pat precum şi ace
lea cu care a fost îmbrăcat bolnavul, apoi aprinde 
pucioasă (sulfur, ţîmpor) şi anume de fiecare metru 
cubic de volum câte 2 5 . de grame. — Ţine chilia 
închisă cinci oare, ca fumul de pucioasă se străbată 
îu toate vestmintele. — Ventilează dup'aceea chilia 
mal multe oare; eară seara adă şi culcă pe bolnav 
earăş în această chilie. Dimineaţa densul se scoală 
sănătos. 

Pentruca se scil câtă pucioasă se arzi, trebue 
se calculezi volumul chiliei. Acesta se află astfellu, 
că măsuri lungimea, lăţimea şi nălţimea dinlăuntru 
a chiliei. Se zicem că chilia e 5 metri de lungă, 
4 metri de lată şi 3 metri de naltă, atunci multi
plicăm aceşti numeri între s i n e : 5 X 4 X 3 = 6 0 ; 
(adecă: de 5. ori 4 . sunt 20 . de 3 ori 20 sunt 60.) 
aşadară volumul (cuprinsul) chiliei este 60. de me
tri cubici. Acuma trebue să iei de fiecare metru cu
bic câte 25 de grame de pucioasă, prin urmare 
multiplici numărul 60 . cu 2 5 ; 60 X 2 5 = 1500 . 

Aşadară pentru o chilie, care este de 5 metri 
de lungă, 4 metri de lată şi de 3 metri de naltă 
sau, al cărei volum (cuprins) este de 60 de metri 
cubici, trebue 1500 de grame, adecă 1 % Kilogram 
d e P u c i o a s ă - Dr. Leo Mureşan. 

f Carolina Yiţan. 
Carolina Viţan născută Badulia, credincioasa şi 

amabila soţie a bravului jude şi comerciante Simeon Viţan 
din Slatina, mamă devotată a trei vii copilaşi micuţi, 
econoamă escelentă, femeie cu inima curată, femeie gin
gaşă la statură şi nobilă la suflet — patroana comunei 
noastre, Sâmbătă în 27. Ianuarie (8. Februarie) d. a. la 
3 oare, a trecut la cele eterne după împărtăşirea cu sân
tele sacramente. 

Nemiloasa moarte a început a roade pe furiş la 
viaţa acestei nobile fiinţe, încă din Noemvrie a. tr. în 
care lună s'a înmormântat socrul acestei fiinţe nobile, 
lancu Viţan — al cărui necrolog s'a publicat earăşî în 
„Foaia diecesană" Nr. 48. din a. tr. 

Mângăerea nefericitului soţ al acestei tinere veste
jite, a dispărut dinpreună cu dânsa; după uu decurs de 9 
ani ai unei vieţi conjugale, plină de fericire, care omul o 
poate gusta numai în sînul familiei, când aceasta este ocrotită 
de astfeliu de ânger dulce şi luminat, cum fu în vecî ne
uitata repausată. 

Adânc jelită soţie, mamă şi unica fiică Ia părinţi, a 
părăsit pe ai seî, prea de timpuriu, abia trăi 27 ani. 

Sâmbătă nemângăiatul ei soţîu vorbea cu dânsa asu
pra educaţiuneî fiilor lor, când fu momentul cel mai în
semnat, dânsul se redică de pe scaun, înnecat în lacrămî 
şi alergă lângă iubita-î soţie, faţa eî frumoasă şi tânără, 
dar palidă, era transfigurată de o fericire cerească. Su-
prins şi uimit se întoarse îngrabâ spre a-şî încheia vorba, 
aduse apoi pruncii ca se vadă pe mama, dar tristă pri-
velisce, sufletul eî sburase în ceriu! 

înmormântarea s'a făcut cu pompă cuvincioasă, pe-
trecendu-o aproape întreaga poporăciune din comunele 
vecine, printre care se auzia strigând: „ajutoriul nostru, 
patroana noastră ne-a părăsit." 

Conductul în frunte cu venerabilii preoţi locali şi cu 
venerabilul paroch David Constantinovicîu din Macovişce, 
10 prunci ministranţî, cu 6 prapuri, au condus scumpele 
remăşiţe ale acestei femei vestejite, purtată de 6 cetăţeni 
în sânta biserică, unde s'au îndeplinit •> ceremoniile fune-
brale, cântate de preoţi şi de 5 învăţători: Simeon Olariu 
din Macovişce, Nicolae Mircea din Sasca-Română, Ilie 
Muia din Rusova-Veche, Iacob Iana şi Paul Viţan din 
Slatina, 

Părintele Vasilie Iorga, venerabilul paroch local, ţinu 
la finea ceremoniilor în biserică o cuvântare carea a stors 
lacrămile tuturor. 

Din biserică cortegiul a plecat spre strada cea mare, 
cosciugul ornat cu 2 cununi de rose şi ederă cu plănticî 
albe depuse de neconsolabilul soţ şi părinţi. 

La plecare, tinerimea şcolară cânta imnul jelnic de 
despărţire, ear la mormânt, un alt imn duios „Sub astă 
peatră rece", şi pământul primi în sinu-î rece, pe soarele 
unei familii, pe mama devodată a trei pruncuţi vii, şi pe 
soţia iubitoare şi credincioasă. 

Nu am cuvinte din destule, a descriea jelea adâncă 
în care râmaseră soţiul, cei 3 copilaşi şi părinţii Caroli-
neî Viţan. 

Unica dorinţă a defunctei în viaţă şi şi la grozava 
oară a morţi era aceea de aşi sci copii binecrescuţi, pen
tru ceea ce a lăsat neconsolabiluluî soţ multe şi înţelepte 
sfaturi. 

Suspine. 
Mai căzu o floare mândră, din cununa ginteî mele, 
Ce Te smulse fără vreme, încă-n zile tinerele? 
— Domnul sânt având în ceriurî, un lăcaş pentr'o fiinţă, 
M'au chemat, şi vă las vouă cruda lumeî suferinţă. — 

Acolo îţi va suride fericirea cu a eî stele; 
Dar de ce ai lăsat în lume, spune-mi oare nu ţi jele? 
— Ah! jelesc la despărţire, primăveara-mî zîmbitoare 
Părinţi, soţ şi copilaşi, rose dulci încântătoare! — 

Colo'n plaiul desfătării, de lumină şi de pace, 
O! fiinţă călătoare, spune-mi, spune ce vei face? 



— Voîu ruga fără 'ncetare Maica Dluî, anume, 
Se grijască de iubiţii ce lăsaî duioşî în lume! 

Dar pe ângerul vieţii, voîu ruga ca se întărească, 
Naţiunea mea română, în morala creştinească, 
Voîu ruga pe Domnul eară, ca mărirea ginteî mele 
Se lucească în veci prin neamuri, ca şi-un soare pintre stele. 

Slatina, în Faur 1890. P. Viţan, 
înveţătorîu gr. or. 

V a r i e t ă ţ i . 
j 

Dl Dr. Aureliu Novacu şi-a deschis cancelaria 
advocaţialâ în Biserica-Albă în strada principală lângă 
biserica românească. 

Istoria lui losif în Egipt. învăţatul şi egiptologul 
american Wilbour, unul din cei dintâîu cunoscători şi co
lectori de anticităţî egiptene, anunţă, precum spune „Voss. 
Ztg.", într'o scrisoare trimeasă din Luxor la 28. Ianuarie 
n., că a cumpărat o peatră acoperită cu 32 de coloane 
de scriere hieroglifă, care are importanţă pentru istoria 
luî losif în Egipt. Textul, care citează în semne clare ti
tlul unui faraon cu totul necunoscut pană acum, istori-
sesce, cum în anul al 14-lea al domniei acelui faraon un 
oare-care Chit-he a încercat prin acte religioase şi prin 
alte mijloace să împedece o altă nenorocire în urma celei 
căşunate prin nerevărsarea Nilului timp de şepte ani. Acea
stă scire se potrivesce pe deplin cu istoria biblică despre 
cei şepte ani de secetă, ce faraonului i-a prezis losif, atunci 
în etate de 30 de ani. încă într' altă inscripţiune din-
tr'un mormânt la El-Kab, compusă între anii 1800 şi 
1700 înainte de Christos, e vorbă „de mulţi ani de foa
mete", ce au bântuit atunci Egiptul. Prin această noauă 
descoperire scrutătorii biblici au un căştig cu totul ne
aşteptat. 

Hymen. D. losif Carol Reich, librariu în librăria die
cesană, s'a încredinţat cu Dşoara Elisa Schiitz. Felicită
rile noastre mirilor! 

Mulţămită publică. Subscrisul din tristul incident 
al reposâriî deodată a neuitaţilor mei părinţi din Fârdea, 
prin aceasta îmî esprim călduroasa mulţămită atât în 
numele meu cât şi al fraţilor mei — numeroşilor ono-
raţiorî şi popor, carii au luat parte la înmormântare. 
Cu deosebire mulţămesc esmisuluî ppviteral On. Părinte 
loan Daminescu, paroch în Glamna-Română, pentru cuvân
tarea funebrală, carea a stors lacrimi din inimile con
sângenilor, şi a mişcat pe toţi ascultătorii. Deasemenea 
aduc mulţămită On. preoţi losif Olariu, din Săiăzanî şi 
Porfirie Petrovichi, din Fârdea pentru funcţionarea la în
mormântare, precum şi învăţătoriuluî Pant. Georgeoniu 
din Hauzescî, cântăreţilor , din Fârdea şi Dluî teolog I. 
Neagu din Glamna, carii au esecutat cântările funebrale. 
Satul-Mic, 5/17. Faur 1890. Zenovie Logojan, înveţăto
rîu gr. or. 

Necrolog. Emi l ia N. Chiorniţă născ. Radu Popea 
după un morb scurt de 8 oare, în urma nascereî, a în-

cetat din vieaţă la 12 Februarie, 10 oare dimineaţa, în 
etate de 39 ani, împărtăşită fiind cu Sfintele Taine. Des
pre această ireparabilă perdere încunosciinţăm cu inima 
plină de durere pe toate rudeniile, pe amicii şi cunoscuţii 
răposatei. Rămăşiţele pământesc! ale neuitatei defuncte se 
vor aşeza din casele proprii în cimiteriul gr. or. din Cu-
ciulata, Mercurî în 14. Februarie, la 12 oare din zi. Cu-
ciulata, 12. (24) Februarie 1890. 

j Nicolae Chiorniţă ca soţ, Aurelia mărit. 1. Hamzea 
J preot, Sextilia, Octavia, Emilia, Valentina, Tulia, ca fiice, 
^ Valeria Găvruş ca soră, Iancu Harnzoa paroch în Reşi-
; nov, ca ginere, loan Găvruş notarîu în Satulung, ca cnm-

nat, Radu Popea paroch în Satulung, ca tată, Iuliu Po
pea administrator de moşie îti România, Radu Popea zia
rist în Bucurescî, ca fraţi, Nicolae Popea episcop în Ca
ransebeş, loan Popea profesor în Braşov, Alexe Popea 
arendaş în România, Victor Popea paroch în Satulung, 
N, Penciu jude reg. în Râşnov ca unchi. Votca Popea 
preoteasă în Satulung, ca bunică. Eujrosina Octavian 
Popea, Măria Penciu născ. Popea, Măria I. Popea, Re-
veica Alexe Popea, Măria V. Popea ca mătuşe. 

Fie-î ţărîna uşoară şi memoria binecuvântată! 
Necrolog. Ştefan Cnejevicîu, Episcop dreptcredincios 

al Dalmaţiei şi al Istriei, Dr. în s. teologie, proprietariu 
al maî multor ordini din monarchie şi din străinătate, 
a reposat în Zara în 28. Ianuarie a. c. la 4 1 / 2 oare d. a. 
în al 84-lea an al vieţi! şi al 37-lea al archipăstoririi 
sele. Reposatul a fost un archiereu înzestrat cu mari 
virtuţi, pentru care dânsul a fost foarte popular şi s'a 
bucurat de stima şi de iubirea generală a eparchioţilor seî. 

C o n c u r s . 

Pentru întregirea postului de înveţătorîu la şcoala 
comunală elementară poporală, cu limba de propunere 
română şi magiara din Ciuta, se deschide concurs cu ter
min pană la ultima Martie a. c. stilul nou. 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 
1. salariu anual 300 fl. v. a. în banî gata> 
2. lemne de foc 12. metri cubici în natură. 
3. cortei corespunzetorîu cu grădină de legumi. 
Petiţiile prevăzute cu timbru, compuse în limba ma

giara şi adresate cătră înaltul Ministeriu regesc unguresc 
de culte şi de învăţământul public, trebue trimise la Co
mitetul administrativ al Comitatului Caraş-Severin în Lugos, 
pană la terminili de maî sus. 

La petiţii se alătură: estrasul de botez, atestatul 
scolastic, atestatul de pedagogie şi de calificăciune, even
tual şi alte atestate. 

învăţătoriul denumit, pelângă emolumintele de maî 
sus, este totdeodată îndatorat de a îndeplini toate func
ţiunile unui cantor bisericesc greco-oriental român. 

Ciuta, în 16. Faur 1890. 
[5] 1 — 2 Primăria comunală. 

Redactor responzabil IUON 10NAŞIU. 4- '•; iTipariul şi editura tipografiei diecesane în Caransebeş. 




